

La Provincia

DIARIO DE CASTELLÓN

Precios de suscripción

Castellón al mes. . . . 1'00 pesetas.
Fuera, trimestre. . . 3'00
ANUNCIOS, ESQUELAS
DECLAMOS Y COMUNICADOS.
PÍDANSE TARIFAS
Número suelto 5 céntimos

Oficinas é imprenta

COLON 40,

La correspondencia al administrador

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
AUNQUE NO SE INSERTEN.

Número suelto 5 céntimos

La actualidad

**EL SR. GARCÍA PRIETO Y SUS PRO-
PÓSITOS.**—Según dice S. E. solo planteará
aquellas reformas que sean hacendosas. Apli-
cará las reformas que sean de beneficios in-
mediatos. No acometerá carreteras de esas
que no se construyen nunca. Atenderá á la
replañación de montes. Terminará los ca-
minos vecinales y obras hidráulicas como-
zadas y acometerá otras. Formará una esta-
dística de la producción. Reformará la legis-
lación de aguas y minas. Presentará un pro-
yecto de jurados industriales.

Reformará la legislación de aguas y mi-
nas!... ¡Recontra como se siente el ajo! ¡Como
se asoma el abogado!

¿SE PUEDE VIVIR?—Despachos de Nueva
York dicen que en Santa Fe se sintieron
estas noches pasadas grandes temblores de
tierra, y aunque no se tienen detalles, se
supone que el número de víctimas debe ser
grande y muy importantes los daños cau-
sados.

Despachos de Italia hablan del fracaso de
dos atentados: uno contra el tren expreso en
que se suponía viajando al gran duque Wla-
dimiro de Rusia. Otro contra el rey Victor
Manuel.

Despachos de Belgrado hablan de complot
militar descubierto contra los reyes. Por
cierto que parece tratarse de los mismos
que ya ensayaron sus aptitudes con los re-
yes Alejandro y Draga.

Y si es en España, aparte va lo que de sí
da el día de ayer: en este particular de los
complots.

Añádase que, por si no hubiese en el
mundo bastantes más hormigas que cigar-
ras, ahora las hormigas se llueven, con alas
y todo, ha poco en Valencia y ayer en Mi-
lán por modo abrumador, y dígame si este
pluma puede ser más divertido entreteni-
do y apacible.

NUESTRA FAMILIA.—Pues las que lo
hacen bien son nuestras cariñosas hijas las
republicanas americanas.

Sin dárseles un camino de la presencia
del tío Sam, ellas, por un quitamo allá esas
pajas, se remangan, levántanse las faldas y
se zurren familiar y entusiastamente.

Así como el diablo cuando no sabe qué
hacer mata moscas con el rabo, Honduras
Salvador, Guatemala et ceteris, para
entretenerse se tiran de las orejas con fru-
ción.

Sobre todo esa Guatemala, es muy reque-
guatemala.

Carambita y que semilla hemos sacado.

CASOS AISLADOS.—Todas estas ame-
nidades son colectivas, pero eso no quiero
decir que entre nosotros no sigue florecien-
do el crimen como los propios clavos.

En la casa de Socorro del distrito de Pa-
lacio de Madrid se presentó ayer una niña
que presentaba una extensa aunque no pro-
funda herida en el costado izquierdo.

Al ser curada por los médicos se le pre-
guntó quién le había causado aquella lesión,
contestando la niña que ella misma involun-
tariamente con un clavo.

A pesar de estas manifestaciones se prac-
ticaron algunas diligencias, de las que re-
sultó que la niña no había dicho por miedo
la verdad, pues la herida se la había causa-
do su madrastra con unas tijeras, después
de haberla dado una regular paliza.

La salvaje madrastra fué detenida por or-
den del juez.

¿Qué tal?
TIPOS CONOCIDOS.—Durante la celebra-
ción en París de uno de los festejos or-
ganizados con motivo de la fiesta del 14 de
Julio, se hablaba la avenida de Gobelín ates-
tada de gente.

De pronto se vió el público desagradable-
mente sorprendido por la presencia de un
oso. El pánico fué indescriptible.

La fiera hirió á varias personas, á un bu-
rro y un caballo.

También resultó herido un empleado de
la menagerie de donde el oso se había esca-
pado.

Por fin el animal llegó á la calle de Phi-
lippi de Champagne, y sin duda, para des-
cansar del paseo dado, se tumbó tranquila-
mente. Los guardias, que, lo perseguían
desde honesta distancia, hicieron varios dis-
paros logrando matarlo.

Aquí no hubiera tenido nada de particu-
lar la cosa.

¡Pues si ese oso parece cualquier ciudada-
no un poco «alumbado» en día de fiesta!

¡Miro V. que matar á un oso por correr
una juerguecita!

Pues si aquí siguiéramos tan autoritarios
procedimientos ¿dónde íbamos á parar?
¡España sin osos! ¡horror!
«Triste páramo desierto
donde no crece una flor.

Todas las misas que se celebrarán mañana 20 del actual, en el Altar Mayor de la iglesia Arciprestal de Santa María, desde las SEIS hasta las ONCE inclusive y cada media hora, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA
D.ª MARÍA DEL CARMEN HUGUET Y HUGUET
DE ALÓS

EN CUMPLIMIENTO DEL PRIMER AÑO DE SU FALLECIMIENTO

R. I. P. A.

Sus desconsolados esposo, hermana y demás familia, ruegan á sus amigos y á las personas piadosas, la asistencia á algunos de dichos sufragios, á cuyo favor quedarán agradecidos.

Castellón 19 de Julio de 1906.

De Madrid

Postal política

La costumbre, que creemos no existe más que en España, de que los ministros se comuniquen diariamente con los periodistas, da lugar á que aquellos hablen muchos veces más de lo debido, y á que, comentándose sus palabras, se tergiversa la realidad de los hechos.

Esto explica lo ocurrido con el viaje de SS. MM.

Los ministros, en vez de decir que el Rey no había resuelto aún definitivamente el día en que saldría de La Granja, se han entretenido en fijar fechas; y como ninguna tenía fundamento, la realidad ha desmentido los anuncios, dando esto lugar á comentarios tan caprichosos como los de El Liberal.

Lo cierto es, como queda dicho, que el Rey no había resuelto nada por encontrarse Ssu Majestad perfectamente bien en La Granja, y como nada había resuelto, no podía saberse cuándo iría la Corte á San Sebastián ni la forma en que efectuaría el viaje. Esta es la verdad, y no hacía falta aplazar, para disculpar la ligereza con que se ha hablado, á las vagas insinuaciones que el mismo colega califica de nada oportunas, y que nosotros estimamos completamente caprichosas.

De todos modos, lo que parece cierto es que la estancia de los Reyes en San Sebastián no será ahora más que de muy breves días, por lo que participamos de la extrañeza que muestra El Liberal al ver que ha ido á la capital guipuscoana un ministro de jornada con carácter é instalación permanentes.

Mas allá de las fronteras

EL CONFLICTO GRECO-RUMANO

Según leemos en *L'Indépendance Belge* de uno de estos días, el gobierno de Atenas, ha hecho llegar á manos del de Bukarest, por conducto de una nación amiga, proposiciones conciliadoras, para que cese el estado de hostilidad entre ambos países.

Auguran que el gobierno rumano, ha acogido dichas proposiciones con marcado espíritu de concordia, y que en breve se establecerán negociaciones, que alejen el peligro de una guerra que se creía inevitable.

Esta noticia ha sido acogida con gran satisfacción en todos los centros políticos, pues el conflicto greco-rumano, al estado agudo, á que había llegado, fácilmente podía complicarse, arrastrando en la contienda á otras naciones.

Grecia, ha mostrado desde un principio, deseos de conciliación, pero estos se estrecharon ante la intransigencia del gobierno de Bukarest, que esperaba, que las potencias le amparasen en sus pretensiones en Macedonia; pero ante la manifestación expresa de estas, haciendo constar su absoluta neutralidad en el conflicto, Rumania ha tenido que ceder, deponiendo su actitud intransigente, que en lo sucesivo, podía perjudicar notablemente sus intereses.

La nación que ha intervenido en esto asunto, ha sido Austria-Hungría, que es la más interesada en todo lo referente á los asuntos políticos de los pequeños estados danubianos, como Bulgaria, Servia, Rumania etc., y á las contiendas de estas naciones con los pueblos vecinos.

Austria debía ejercer, naturalmente, el papel de mediadora, confiándole las poten-

cias dicha misión, en vista de las especialísimas condiciones en que se encuentra el imperio Austro-húngaro, por su vecindad con los pequeños estados de Oriente, y por la especie de tutela que ejerce sobre algunos de ellos, que si bien independientes, están colocados bajo la protección directa del Imperio.

El establecimiento de relaciones entre Grecia y Rumania, será en breve un hecho, y con ello ganará la causa de la paz en Europa, saliendo también beneficiada la desdichada población de Macedonia, víctima de toda clase de atropellos y vejaciones.

Páginas selectas

DE ADELARDO LÓPEZ DE AYALA

*Dame, Señor, la firme voluntad
compañera y sostén de la virtud,
la que sabe en el golfo hallar quietud
y en medio de las sombras claridad;
La que trueca en tesón la velecidad
y el ocio en perennat solicitud,
y las ásperas fiebres en salud
y los torpes engaños en verdad;*

*Así conseguirá mi corazón
que los favores que á tu amor debí
te ofrezcan algún fruto en galardón:
Y aún tú, Señor, conseguirás así
que no llegue á romper mi confusión
la imagen tuya que pusiste en mí.*

Hoy hace años

19 de Julio de 1195.

BATALLA DE ALARCOS

GUERRA DE LA RECONQUISTA

Envanecido Alfonso VIII con las ventajas obtenidas contra los musulmanes en las frecuentes incursiones que hacía en sus dominios, escribió al emperador de Marruecos Jacob-ben-Insuf, pidiéndole naves para atravesar el estrecho de Gibraltar, con objeto de ir á batirle en sus propias tierras, ya que no se atrevía aquel á venir en su busca.

Accepta el reto el monarca marroquí, y convocando á todos sus súbditos á la guerra santa, reúne un numeroso ejército, con el que desembarca en Algeciras, marchando sin pérdida de tiempo en busca de su enemigo.

Temeroso el rey de Castilla, vistos los aprestos de Jacob, de no poder resistir á sus numerosas fuerzas, pidió auxilio á sus vecinos los reyes de León, Navarra, Aragón y Portugal, invitándoles para que concurrieran con sus fuerzas para luchar contra el enemigo común.

Como el socorro se hiciese de esperar, y él ardiese en deseos de medir sus armas con las del emperador marroquí, desoyendo las amonestaciones y consejos de sus deudos y parciales, que le inducen á que rehuya el combate, marcha en busca de los musulines, á los que encuentra en Alarcos.

Iniócese el combate al amanecer del día que consignamos, con una carga que dieron los cristianos, la cual fué rechazada, ocurriendo lo propio, con otra que dieron por segunda vez. Estos parciales descalabros, encardieron el ánimo esforzado de los castellanos, que con sin igual bravura, precipitábase contra el enemigo, arrojando cuanto encuentran á su paso, y mal lo hubiera pasado éste, sin el oportuno auxilio de sus reservas, á cuyo frente marchaba el renombrado caudillo Senabid, que denonado avanza con aquellas, apesar del estrago que en las agarenas filas causan las espadas castellanas.

Rechazado el tercer ataque de los cristianos merced al arrojado de Senabid que les corta la retirada, sucumben aquellos en su mayoría, logrando salvar la vida tan solo unos pocos, gracias á la ligereza de sus corceles.

Taf fué el resultado de la desgraciada jorna-

da de Alarcos, en la que al decir de las crónicas árabes, perecieron más de 200.000 de sus enemigos, cifra que nos parece exageradísima, pues el monarca castellano, no logró presentar ni con mucho en el campo de batalla, tal número de combatientes.

La cifra de muertos que la crítica historia supone dejamos en el campo, asciende á unos 20.000.

¡Caro pagó pues el pueblo la temeridad de su monarca, que supo después vengar cumplidamente en las Navas de Tolosa, la cruel derrota que experimentó en Alarcos!

ARTAGNAN.

El vivir estrafalario

LOS PECES SE EMBORRACHIAN

Si, señores; á los peces les gusta el alcohol, aunque sea el amilico, ni más ni menos que á cualquier curda habitual del mundo terrestre.

En esto no son los únicos irracionales: también los caballos, los mulos, los asnos y otros cuadrúpedos gustan del alcohol. Para un burro no hay mejor regalo que un panecillo mojado en vino, y si es aguardiente, miel sobre hojuelas. Los volátiles tampoco lo rechazan. Cocod trigo en aguardiente, echadlo donde haya pájaros, y á él se arrojan como fieras, despreciando otro grano que no esté alcoholizado. Comen y luego se emborrachan hasta el punto de caerse y de que se les pueda coger á mano.

Para los peces, una «merluza», es decir, una «tajada», es placer divino.

Esto se ha experimento hace poco de modo más pintoresco. En Frankfurt (Estados Unidos, no el Francfort alemán), una pipa que contenía 50.000 litros del licor alcohólico llamado whisky, tan usado por los borrachos ingleses y los yanquis, se abrió estando á la orilla del río Renzón y el líquido cayó á las aguas.

Este río está inmediato, ó mejor dicho, pasa por la misma destilería teatro del suceso.

Poco tiempo después se notó que los peces nadaban como alcoholados, de través, abriendo desmesuradamente las bocas, en fin, aturdidos, fuera de sí.

Se cogió á algunos, se los puso en aguas de buenas condiciones; continuaron en el mismo estado, pero poco á poco volvieron al normal; la borrachera había pasado.

Experimentos hechos en seguida han evidenciado que el alcohol gusta á los peces, por lo menos tanto como á los hombres. No está demás saberlo.

La Venus de Milo y los tesoros de Delos

Hace algunos días publicaron los periódicos ingleses un telegrama de Atenas anunciando que se había descubierto en las escavaciones que se practican en Delos la reducción de la Venus de Milo; según este telegrama la miniatura no tenía brazo.

Después de la información he aquí lo que dice sobre el particular el corresponsal de *Le Matin* en Atenas: De las informaciones hechas en la escuela francesa de Atenas, resulta que no se ha hecho ningún descubrimiento de este género ni de otro alguno que pueda prestarse á confusión. Todo lo más podrá tratarse de una Afrodita que formaba parte de un grupo descubierto hace dos años.

Lo que hay de verdad es que las escavaciones de Delos continúan con bastante ac-

tividad, haciendo salir á la luz del sol no uno sino dos pueblos; la villa santa y la villa comercial. Merced á estos trabajos se han desenterrado centenares de inscripciones que permiten reconstituir su historia y restablecer los detalles de la vida religiosa antigua y la relación de las riquezas de sus santuarios.

Dentro de algunos años, la Grecia poseerá una ciudad muerta sacada de las tinieblas del pasado, como Hierulano y Pompeya. Delos está llamada á ser en tiempo próximo un lugar de peregrinación para el mundo sabio y todos aquellos que se interesan por la historia de la antigüedad.

Delos y Delos son una doble corona puesta en la frente de la arqueología francesa.

EL ANARQUISMO

El gobernador civil de Barcelona, que se halla en Madrid, ha recibido órdenes para que inmediatamente marche á tomar posesión de su destino.

Esto viaje, por lo precipitado, fué ayer una de las notas más comentadas del día, y se aseguraba en los círculos políticos que el motivo es el complot descubierto en Barcelona contra el Sr. Maura.

El gobernador civil recibió confidencialmente la noticia de la llegada de un anarquista argentino, cuyos propósitos se ignoraban.

El citado individuo fué capturado hoy en el calle de la Princesa, y aunque trató de resistirse, fué conducido al gobierno civil, sufrió un síncope, ó lo fingió á las mil maravillas.

Se tiene la casi seguridad de que el detenido es uno de los anarquistas más peligrosos.

También fué hoy detenido un austriaco indocumentado, cuyas señas personales coinciden con las de un anarquista cuya captura interesa una nación amiga.

El subsecretario de la Gobernación, al recibir á los periodistas anoche, como de costumbre, dijo que las medidas de extrema vigilancia adoptadas para proteger á determinadas personas contra posibles atentados anarquistas, son generales, y en previsión—continuó—de un suceso que no ocurrirá.

Por esta causa se ha dispuesto una continuada vigilancia acerca del Sr. Maura y de otros prohombres.

El Veraneo de los Reyes

Telegrafian de Logroño que á las cuatro de la tarde llegó el automóvil que conducía á los reyes. D. Alfonso y doña Victoria se apearon inmediatamente, subiendo á otro automóvil que allí tenían preparado.

El calor era verdaderamente excesivo y los reyes estaban verdaderamente sofocados.

Poco después los augustos viajeros cruzaban la población entre aclamaciones y aplausos delirantes, deteniéndose en el cuartel de Inválidos nuevamente para alimentar de gasolina los automóviles.

Aquí la reina no dejó el coche, ni subió el velo con que cubría el rostro. Su más distinguidas damas de la población obsequiaron á doña Victoria con grandes y artísticos ramos de flores.

La salida de Logroño la hicieron los reyes por camino distinto que se creía, por cuya razón los curiosos quedaron chasqueados.

El automóvil en que iban SS. MM. pasó, sin detenerse y á gran velocidad, por Estella, á las seis y media de la tarde. Seguían al automóvil real otros coches, en los que iba el séquito.

Al salir de la población citada tomó equivocadamente el automóvil de los reyes la carretera de Pamplona. Un sargento de la Guardia civil, que con fuerza á sus órdenes vigilaba aquellos parajes, llamó la atención del chauffeur y encaminó al automóvil por la carretera de Guipúzcoa.

A las siete y media pasaron sin novedad los egregios excursionistas por Echarrí. En Aranz todo el pueblo había salido á la carretera, haciendo á SS. MM. objeto de una delirante ovación.

La reina madre y los infantes doña Teresa y D. Carlos salieron hasta buen trecho al encuentro de D. Alfonso XIII y su augusta esposa. El rey reconoció el automóvil en que iban aquellos y detuvo el suyo en medio de la carretera, saludándose muy afectuosamente toda la real familia.

D. Alfonso XIII daba muestras de estar contentísimo. Tenía la cara curtida por el sol y levantada la piel en algunos puntos. Los reyes entraron en San Sebastián con algún retraso, por habérsele roto en Logroño, al automóvil que llevaban, un neumático.

La bella ciudad donostiarra hizoles un grandioso recibimiento. Las autoridades cumplimentáronlos brevemente, dirigiéndose SS. MM. y la comitiva á Miramar, donde cenaron en familia.

Ecos de la provincia

(De nuestros corresponsales)

VILLARREAL

La Junta organizadora del concurso Exposición de fotografías está cosechando valiosos premios para adjudicarlos a los mejores trabajos que se presenten.

Entre otros nos consta que han prometido mandar en breve ricos objetos de arte: El ilustrísimo Ayuntamiento de la ciudad.

El excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de la diócesis don Pedro Rocamora.

El diputado provincial excelentísimo señor don Francisco Giner Lila.

El diputado a cortes del distrito don Fernando Gasset.

El señor juez municipal doctor don Carlos Sarthou.

El señor presidente de la comisión, teniente de alcalde don Trinitario Verdía.

Excelentísima señora doña Ana López viuda de Nebot.

Y otros.

Además se han solicitado premios al Excelentísimo Sr. Conde de Albay, Excelentísimo Sr. D. Victoriano Fabra, al Presidente de la Diputación, y otras personalidades distinguidas.

En el Juzgado municipal se ha celebrado hoy un juicio de faltas contra José Juan Ayet por haber dado una paliza a su hijo Enrique Juan Ramos infliriéndole lesiones leves con un mango de azadón.

El sumariado ha sido condenado a treinta días de arresto menor y costas procesales.

BENLLOCH

La clásica y hermosa fiesta de los Santos Patronos Addón y Senén, se celebrará el lunes 30 del presente mes, en el Santuario de Ntra. Sra. de Sintoio con los cultos siguientes: Por la mañana a las siete saldrá de Benlloch la procesión que conduce las Imágenes de los Santos al Santuario, presidida por el Clero parroquial e ilustre Ayuntamiento; a las nueve misa a gran orquesta sermón por el orador sagrado D. Pedro Lluch, Cua párroco de Torre Entomenech panegirizando las glorias de los Santos mártires, y después de esta, repartición de rollos a todos los asistentes.

Por la tarde a las cinco solemnes vísperas rosario y regreso de la procesión desde el Santuario al pueblo, en donde se reorganizará la solemne que recorrerá las calles de costumbre.

En dicho Santuario y mismo día de la fiesta, se celebrará también una feria bastante concurrida por las gentes de los pueblos comarcanos y de alguna importancia por las transacciones que en el mismo tiene lugar.

SALSADELLA

El próximo sábado 21 del corriente saldrá para la vecina población de Santa Magdalena la banda municipal de Salsadella, banda que ha sido contratada con objeto de solemnizar la fiesta que dicha población celebra en honor de su patrona y titular.

Así por el número de sus plazas como por el repertorio curioso de las piezas musicales que ejecuta esta banda deja siempre altamente satisfechos a quienes la contratan y recoge muchos aplausos.

En el Ayuntamiento

FINAL DE LA SESIÓN DE AYER

A las cuatro de ayer tarde se reanudó la sesión continuando su discurso el Sr. Castelló y Tárrega atacando la gestión de la Alcaldía y termina ocupándose de las supuestas órdenes del Sr. Ruiz a los jefes de negociado mandando se le dé cuenta de todos los datos que solicitan los concejales y termina diciendo que este espionaje ataca a la dignidad de los ediles y por lo tanto desea conocer las medidas que adopta el Ayuntamiento ante esto proceder.

Habla el Sr. Solma y dice que es cierto todo lo dicho por el Sr. Castelló.

Se han dado dichas órdenes a los jefes de negociado y esto es obrar con poca nobleza.

También añade—yo me hago eco de los rumores a que aludía mi compañero. Existe baja en la recaudación del radio y esto es motivado por el abandono en que el señor visitador tiene las tabernas que ocupan dicha zona y a la falta de armonía que existe entre este funcionario y el resto del personal del resguardo.

No se ha cumplido el acuerdo tomado por el ayuntamiento de cambiar de lugares al personal hasta hace ocho días, cuando se ha sabido que los concejales tenían el propósito de ocuparse en sesión de este asunto.

Yo no acusaré a la Comisión de Consumos, porque cumple con su deber, pero sí manifestaré que entre esta y el alcalde no existen relaciones amistosas.

También he de denunciar que en cierta ocasión se impuso una multa y la presidencia la perdonó, sentando un mal precedente.

Soy partidario del subarriendo; pero antes hay que apurar todos los medios para no llegar a él y parece que no se quiere hacer así.

El Sr. Castelló sabe adornar su discurso con muchos adjetivos al hablar del alcalde; pero yo no he de decir, como él dice, que el alcalde es activo é inteligente.

Si para resolver el conflicto de los consumos se ha de tirar a alguien, que se tire a todo aquel que no cumpla con su deber.

El Sr. Gimeno Michavila comienza cul-

pando de la baja en consumos al poder central que ata a los municipios.

Pone de manifiesto la disparidad de criterio entre el alcalde y la comisión de Consumos, añadiendo que si el Sr. Ruiz hubiera aceptado lo que se le propuso en la reunión particular que celebraron los concejales, se hubiese ahorrado todos estos sinsabores.

Señala como origen de estas discrepancias los nombramientos de R. O., que privan a los Ayuntamientos eligidos para presidirlos personas de su agrado.

Yo hubiera deseado que el Sr. Castelló en su brillante discurso nos hubiera dado soluciones para resolver el problema.

No me hago eco de los rumores que por la calle circulan mientras no haya pruebas.

El Sr. Castelló y Tárrega dice que no ha atacado a la comisión de Consumos, pero sí la acusa por haber ocultado sus malas relaciones con el alcalde.

Añade que no hay fórmula de concordia entre el alcalde y la comisión.

Recuerda las cuentas galanas que el señor Ruiz sacaba cuando el Sr. Gasset fué alcalde, diciéndole que 40.000 almas habían de consumir por lo menos otros tantos pañecillos y kilos de jabón, y comparaba lo que se recaudaban en consumos y no llegaba a la cantidad que importaba el adeudo de aquellos artículos.

Hay que posponer los intereses políticos, de amistad y familia a los intereses del pueblo.

Termina diciendo: «ó se soluciona esta tarde la cuestión pendiente, ó podemos marcharnos los concejales a nuestras casas.»

El Sr. Valero afirma que es partidario del subarriendo y añade que la recaudación del impuesto no puede marchar bien habiendo dos direcciones, una la del alcalde y otra la de la comisión.

El Sr. Peláez hace análogas manifestaciones añadiendo que cierta aprehensión de tocino se retuvo en un fileto dos días y después se devolvió a su dueño suponiendo de no considerarlo por el visitador, como matute.

El señor visitador ha tomado medidas, no se si de acuerdo con el señor alcalde, dejando abandonado el radio de Castelló y disrayendo con esto el personal.

Tanto el señor alcalde como el visitador hacen cosas de su propia iniciativa sin contar para nada con la comisión.

Enumera otras deficiencias en el resguardo de consumos.

El señor alcalde contesta a estos cargos y dice que supone se habrán hecho pagar los derechos que corresponden, pero que si de sus palabras dudan y creen que se ha cometido alguna falta él desde luego se muestra conforme en que se nombre una comisión que exija y depure las responsabilidades a los que en ella hayan incurrido, formándose para ello expediente.

Yo espero de vosotros que me complacéis, no solo por mi representación sino también por mi dignidad y decoro.

El Sr. Castelló y Tárrega, pregunta a la comisión si tenía noticias de esta aprehensión.

El Sr. Gimeno: no señor.

El Sr. Castelló Tárrega: ¿entonces que papel desempeña la comisión?

El señor alcalde: puede habérsele olvidado al visitador.

El Sr. Solma: estas cosas no deben ni pueden olvidarse.

El señor alcalde pone término a este debate, pidiendo se exijan las responsabilidades y se forme expediente.

El señor Peláez: No tratamos de atacar ni al señor alcalde ni al visitador, sino que con esto hecho nos proponemos demostrar y poner de manifiesto la poca armonía que existe entre éstos y la comisión.

El señor alcalde contesta que tiene ordenado se dé cuenta al presidente de la comisión de las aprehensiones de matute que se hagan y que si de alguna no se ha dado cuenta, los señores concejales no dejarán de reconocer que él no puede tener culpa alguna en estos hechos.

El Sr. Ruiz sigue su discurso ocupándose de los gastos que tiene el Ayuntamiento y leyendo un estado comparativo de lo recaudado en consumos en los años anteriores y en lo que vá del corriente. No se trata de que la recaudación esté arruinada sino simplemente de buscar un aumento suficiente para poder cubrir las necesidades de esta población.

Termina su discurso el señor alcalde, pidiendo a la comisión se encargue ella por completo de la recaudación de consumos, y su trabajo se reducirá a firmar lo que se le presente.

El Sr. Valero no se muestra conforme con lo dicho por el Sr. Alcalde, pues él entiende, y con él deben entender sus compañeros, que lo que debe existir es una armonía evidente entre el Alcalde y la Comisión, hasta el punto de estar convertidos estos dos cuerpos en uno solo.

El Sr. Solma pregunta al Alcalde si sabe por qué se ha quitado de el radio la ronda que había.

Contesta el Sr. Ruiz que es porque se tenía noticia de que se entraban carros de piedra con matute y se dispuso que dos individuos de la ronda marchasen con ellos para ver si realmente se entraba ó no matute.

Pide la palabra el Sr. Castelló y Tárrega para rectificar.

El Sr. Castelló y Tárrega ignora si las explicaciones dadas por el alcalde habrán satisfecho al Ayuntamiento.

Los jefes de negociado hace dos días que

han acatado una orden que se les dió en el tiempo de María Castaña.

De todo lo dicho resulta probado que no hay armonía entre el alcalde y la comisión como lo demuestran los hechos si no bastaran las palabras.

Compadezo a la comisión por haber aguantado todo lo que ha aguantado.

El Sr. Ruiz dice que se muestra satisfecho de la recaudación obtenida por el impuesto de consumos.

El Sr. Castelló demuestra que en dicha recaudación hay baja.

Añade que el alcalde ha citado a los empleados del Matadero para demostrar que los nombrados por el Ayuntamiento lo mismo que los designados por la Alcaldía dejan de cumplir con su obligación.

El alcalde protesta de tal concepto afirmando que no ha dicho tal cosa lamentándose que el Sr. Castelló tergiversa los conceptos para zaherirlo.

Segue el Sr. Ruiz su discurso repitiendo lo dicho anteriormente y proponiendo al Ayuntamiento que la comisión de consumos se encargue de todas las funciones de alcalde en lo que a consumos hace referencia.

Llamó la atención de la prensa sobre su resolución que califica de *expediente*.

Después de ligera discusión el Sr. Gimeno recomienda no se acepte la proposición del alcalde y presenta el otra pidiendo que el Sr. Ruiz ejerza las funciones de presidente de la comisión de consumos.

Así se aprueba, acordándose también que se agregue al Sr. Castelló y Tárrega a dicha comisión.

Después de varias peticiones de escaso interés se levanta la sesión a las siete de la tarde.

Mecachis.

A granel

NOTICIAS, AVISOS Y SUCESOS

Nuestro respetable y querido amigo don Victorino Fabra, jefe provincial del partido conservador, adelanta rápidamente en la convalescencia de la enfermedad que le aquejaba.

Con gusto damos esta noticia a los muchos amigos que se interesan por la salud de nuestro querido jefe.

Las noticias que en nuestro número del martes último dimos sobre los propósitos y los trabajos preliminares hechos por el Banco Agrícola de Alfonso XIII para establecer una sucursal en Castellón han sido acogidas con singular satisfacción por los labradores de la Plana, según por diversos conductos hemos podido comprobar, pues todos comprenden la necesidad de nuevos y poderosos estímulos de crédito que sienten nuestra agricultura para el desenvolvimiento progresivo en armonía con la enorme competencia que necesitamos mantener con otros países de producción análoga y mejor dotados de elementos modernos para la lucha del mercado mundial.

Los más optimistas esperan ver funcionar en seguida, dentro de este mismo mes, la sucursal en Castellón del Banco Agrícola de Alfonso XIII; la mayor parte confía en que dicha entidad podrá funcionar aquí antes de que termine el otoño próximo, porque creo están las cosas en favorables condiciones para su funcionamiento en esta región; pero tampoco faltan pesimistas que no confían en ver el funcionamiento de dicho Banco en Castellón, porque no esperan mucho de las iniciativas y las actividades puestas al servicio de esa notable mejora.

Los informes que nosotros tenemos nos permiten asegurar, que por parte de los fundadores del Banco Agrícola de Alfonso XIII hay decidido empeño en la creación de esta sucursal, porque tienen datos para suponer que en Castellón hay tantos elementos como en cualquier otra provincia de Levante (y más desde luego que en otras muchas del resto de España) para que dicha sociedad de crédito funcione con vida próspera, y por ello han estado haciendo gestiones en esta capital, encargando a personas idóneas y peritas de los primeros trabajos de propaganda y organización de esta sucursal.

Desde luego han comenzado ya esos trabajos, que suponemos proseguirán con actividad no obstante las imperiosas vacaciones del verano.

No nos atrevemos a asegurar si estos trabajos serán coronados por un éxito lisonjero muy en breve; pero sí tenemos esa confianza, por la actividad y la competencia de los que en ello intervienen y porque los labradores de la Plana necesitan grandes facilidades de crédito para la mejora del cultivo intenso a que se dedican.

A medida que lleguen a nuestro conocimiento iremos dando cuenta a nuestros lectores de las noticias que tengamos de la organización de la sucursal castellonense del Banco Agrícola de Alfonso XIII.

Esta mañana ha celebrado sesión la junta provincial de instrucción pública bajo la presidencia del gobernador civil.

En nuestro próximo número daremos un extracto de los asuntos tratados.

Al jefe de la comisión liquidadora de los cuerpos disueltos de Cuba en Aranjuez ha remitido la Alcaldía una instancia en solicitud de sus alcances de Fabio Sánchez Al-tava.

Mañana celebrará sesión la comisión provincial.

Se ha hecho cargo de la mayoría del regimiento de Tetuán don Francisco Pérez Martín.

El general gobernador de esta plaza interesa de la Alcaldía la remisión del certificado de conducta de Andrés Badones Lover.

A los marineros del Grao, José Tureh Sánchez, Bautista Pachés Luis, Francisco Compañi Monserrat, José Torrent Gil y Francisco Cumba Badones se les ha designado por la Alcaldía para prestar el servicio de barqueros durante la presente temporada.

El juez de primera instancia de esta ciudad ha remitido a la Alcaldía un certificado del concierto sobre hielo y nieve que tenía D. Joaquín Nebot y el Ayuntamiento.

Acompaña-lo de su apreciable esposa é hijos ha salido esta madrugada para el balneario del Avollá (Catf) nuestro distinguido amigo D. José Rocafort.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Tales dotada con el haber anual de 500 pesetas, y para su provisión queda abierto el concurso por término de 30 días a contar desde hoy.

Por no asistir suficiente número de vocales ayer no pudo reunirse la Junta provincial de Instrucción pública habiendo sido convocada nuevamente para celebrarla hoy.

El gobernador militar de esta plaza ha remitido a la Alcaldía el certificado de la conducta observada por Jaime Andrés Martín.

Al juez de instrucción se le ha participado por la Alcaldía ser desconocida la joven Amparo Gavarrí Ribera y por ello no se remite el certificado de la conducta observada por la misma.

En el Circolo Católico están tocando ya a su término las obras del nuevo salón teatro que se está construyendo y que según noticias que tenemos será inaugurado el próximo mes de Setiembre con una grandiosa velada y una serie de funciones teatrales.

Oportunamente daremos más detalles, ocupándonos detenidamente en esta mejora que indudablemente dará gran importancia y animación a la católica sociedad de la calle de Caballeros.

Al General gobernador de esta plaza ha remitido la Alcaldía el certificado de la conducta observada por Andrés Badones Lopez.

En el estado comparativo por consumos durante el mes de Junio 1905 y 1906 resulta lo siguiente:

Se recaudó en el año 1905 la cantidad de 31.965'22 pesetas.

Y en el corriente año 1906, 36.530'86 pesetas, habiendo obtenido un alza este año de 4.565'64 pesetas.

Al objeto de pasar la temporada de verano, ha llegado a Vinaroz el ilustre hijo de aquella ciudad Excmo. Sr. D. José Meseguer y Costa, Arzobispo de Granada, habiendo sido recibido en la estación por lo más selecto de sus compatriotas, y después muy visitado por los hijos de dicha población, a los que tanto amor profesa el Dr. Meseguer.

Señalo grata la estancia en su ciudad natal.

Anoche dió una batida la policía entre la gente malcante recogiendo una navaja a Ramón Carsi, un revolver a Francisco Guadalupe y dos cuchillos uno a Alejandro Ibañez y el otro a un forastero.

El próximo sábado debutará en el teatro de verano de la Plaza de Toros, la compañía de zarzuela cómica que dirigen los señores Leopoldo Gil y Joaquín Peris y en la que figuran las primeras típles Amparo Marí y Amparo Bori y el primer actor Paeo Tomás.

Las obras elegidas para el debut son «El Barbero de Sevilla», «El Túnel» y «La Gaita Blanca».

Todos los domingos y días festivos que haya función habrá tren extraordinario después de terminada aquella, para Almazora y Villarreal.

Se ha dispuesto que los alumnos de las academias militares promovidos a oficiales de las respectivas armas ó cuerpos, no se incorporen a sus destinos hasta la revista de Septiembre próximo.

A la hora en que cerramos nuestra edición están reunidos en el Ayuntamiento los asegurados de la antigua sociedad «La Vida».

Mañana daremos cuenta de lo acordado.

En 1.º de Septiembre quedará abierta la matrícula en la academia que los Sres. Ulecia y Compañía han abierto en Madrid, calle de Echegaray núm. 19 principal para la preparación de maestros para toda clase de oposiciones.

El gobernador Sr. Pastorín, estuvo ayer por la tarde en la playa del Grao, en donde, acompañado del ayudante de la Junta de Obras del Puerto Sr. Almela, estuvo visitando detenidamente dichas obras de las que quedó el Sr. Pastorín sumamente complacido.

Hoy se ha instalado en su casa veraniega del Grao la distinguida familia de nuestro querido amigo el ilustrado director de caminos provinciales D. José Cardona.

En el expreso de esta tarde ha llegado de Barcelona acompañado de su distinguida esposa, nuestro queridísimo amigo y antiguo compañero en la prensa, D. Manuel Ribés.

Los señores de Ribés pasarán una temporada, que les deseamos muy grata, al lado de su familia.

Sean bienvenidos.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio que publicamos en otro lugar sobre «La Zurcidora Mecánica».

Ha regresado de Fuente Enseguros (Benasal) en donde ha pasado unos días nuestro querido amigo D. Francisco Simón.

El *Heroldo de Castellón* en su número de anoche publica el retrato del nuevo subsecretario de Gobernación don Luís Armidián, íntimo amigo del propietario del periódico nuestro compañero don José Castelló y Tárrega.

La distinguida familia del gobernador señor Pastorín, que lo ha acompañado en este viaje, pasará entre nosotros toda la temporada de verano, estableciéndose al efecto en una casa del Grao.

Deseamos un feliz verano a la distinguida familia del señor Pastorín.

Mañana cumple el primer aniversario del fallecimiento de la distinguida señora doña María del Carmen Huguet, esposa amantísima de nuestro buen amigo don Ildefonso Alós.

Por la escuela que publicamos en otro lugar tendrán noticia nuestros lectores de los actos religiosos que en sufragio de su alma se celebrarán mañana.

Reiteramos nuestro sentido pésame al señor Alós y familia.

El gobernador civil ha trasladado a la Alcaldía un acuerdo de la comisión provincial concediendo dos meses de licencia a Francisco Gil Porear.

El coronel del Regimiento de Wad-Ras núm. 50 en Madrid, ha remitido a la Alcaldía una instancia de Joaquín Juan Mateu para su modificación.

El jefe de la guardia municipal ha denunciado a la Alcaldía un escándalo ocurrido en la calle de Barceña entre Manuel Soria Calpe y Julián Serrano Calduch.

En el correo de esta tarde ora esperado el Ingeniero jefe del distrito forestal que vendrá de Tarragona a girar una visita a la Sección de esta provincia.

Nuestra bienvenida.

Los pueblos a quienes afecta la construcción de la proyectada carretera de Soneja a Nules—de la que acaba de incautarse el Estado—andan con razón muy alarmados ante el temor de que dicha carretera no se incluya en el plan general de obras que ha de publicarse en 1.º de Octubre próximo.

Nosotros esperamos que el digno representante en Cortes del distrito, nuestro amigo el Sr. Marqués de Bonavites, interpondrá toda su actividad y todos los poderosos medios de que dispone para que las ilusiones y esperanzas que dichos pueblos se han forjado de tener esa carretera, no queden defraudadas.

Hoy como jueves, ha hecho escala en esta rada, el vapor «Francoli» de paso para Barcelona.

En dicho vapor se ha embarcado hoy en Alicante, con su cuadrilla, el notable diestro sevillano Antonio Montes.

Ayer celebró sesión de segunda convocatoria la Junta de Obras del Puerto.

Se ocupó en asuntos de mero trámite y acordó recomendar a la dirección técnica que con toda actividad estudie la manera de dar todo género de facilidades al comercio ensanchando al efecto los medios auxiliares del Puerto.

Durante el día de ayer se recaudaron por concepto de consumos 1.039'88 pesetas.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Carmen Pascual Blasco, Manuel Marzo Domenech, Concepción Sorribas Safont y Joaquín Eserig Sanz.

Defunciones.—Fernando Castañer Launa, Vicente Navarro Batalla.

Matrimonios.—Ninguno.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos para mañana.—Santos Elías profeta, Gerónimo y Cusiliano fundadores y Pablo diácono; y Santas Margarita y Librada vírgenes y mártires. La misa y oficio divino son de Santa Liberata virgen y mártir, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

CULTOS

P. Sayre.—Cuarenta horas. Se descubrió S. D. M. a las cinco y media de la tarde y so reserva a las siete.

Audiencia

Esta mañana se ha celebrado en la Audiencia de esta capital el juicio oral de la causa seguida en el Juzgado de Nules por el delito de hurto contra Francisco Beltrán Peirats, siendo defendido por don Agustín Pastor y procurador señor Layrón.

Se alquilan

La espaciosa planta baja de la casa Plaza de la Nieve 7 con puerta frente al Mercado y la casa núm. 6 de la misma plaza con balcón a la calle Mayor en el segundo piso,

Completo surtido en Perfumeria, Pinturas

HIPOLITO VILA

Fotografía, Especificos, Ortopedia, etc.

Información comercial

MERCADO DE AYER LIVERPOOL... A la venta 477 cajas cotizando de 12 1/4 a 17 1/2 para las cajas de 120 y 190 para las 714.

Por teléfono

Primera conferencia Madrid 19, 16'10

La "Gaceta,"

El periódico oficial publica todos los decretos firmados últimamente por S. M. Real orden referente a los profesores de dibujo de los Institutos.

Lo que dice la prensa

El "Globo" culpa a Moret de imprevisor, por cuyo motivo—dice—fracasó en el gobierno; y advierte al actual ministerio, que no debe olvidar aquella imprevisión para que no le suceda el otro tanto.

El "Liberal" se ocupa de la combinación diplomática y no se muestra conforme que los cargos de esta naturaleza sean patrimonio exclusivo de los políticos. El gobierno—añade—debe hacer estos nombramientos en personas aptas para el desempeño de su cometido y nada más, aunque se le declaren enemigos algunos políticos; porque al fin y al cabo, más vale tener un político descontento que un diplomático amigo.

Tratado de comercio

Poco ha durado la expectación despertada por las manifestaciones que el Sr. Navarro Reverter hiciera a los periodistas, a propósito del tratado comercial que España concierta con los Estados Unidos.

Había dicho el ministro que su mutismo duraría hasta aparecer en la "Gaceta" el resultado de sus trabajos. Obedeció esta conducta al deseo de dar una agradable sorpresa, y justo es decir que lo ha conseguido.

Mañana se publicará en la "Gaceta" el tratado, que es bastante extenso.

La República norteamericana nos concede la aplicación de su tarifa mínima, otorgando, además, franquicias y rebajas extraordinarias para los vinos, coñacs, licores, pinturas y algunos otros artículos.

España también aplicará a los Estados Unidos su tarifa mínima.

Nuestros vinos tendrán al entrar en la República norteamericana una rebaja de 50 céntimos por hectolitro de 22 galones.

En coñac y aguardiente la rebaja será de 52 centavos.

Establécense, además, disposiciones y medidas muy convenientes para nuestra importación y exportación de algodones, maquinaria y otros géneros de indiscutible importancia por su gran consumo.

Hasta ahora, juzgado por las primeras impresiones que tenemos, reputase este tratado como un triunfo del ministro español.

Hemos interrogado al ministro de Hacienda sobre este particular y nos ha confirmado la noticia; pero nos ha encargado ser prudentes en este asunto y no darle la mayor publicidad, por ser así más conveniente.

Canalejas

El Sr. Canalejas está ocupadísimo en la preparación del discurso que ha de leer en el acto de su ingreso en la Academia de Ciencias Morales.

Hoy después del banquete que se celebrará en Pornos en obsequio del Subsecretario de Instrucción pública Sr. Renero, marchará el presidente del Congreso a Cerecedilla.

Petición de divorcio

Acaban de comunicar de Roma que la princesa María de Borbón hija del pretendiente D. Carlos, ha pedido la separación de su esposo.

Esta noticia ha causado gran sensación, y ha sido muy comentada.

La Infanta Isabel

Vigo.—Ha salido para Coruña la infanta Isabel.

Mitín republicano

Gijón.—Se están haciendo grandes preparativos para el mitín republicano que se ha de celebrar en esta localidad.

Asistirán al mismo los señores Salmerón, Azcárate, Giner de los Ríos, y otros republicanos.

Este mitín será el primero de los que se celebren en la campaña de propaganda política que tienen acordada los republicanos.

No es verdad

El subsecretario de la Gobernación ha negado veracidad a la noticia que ha circulado referente a que el gobierno había desistido de trasladar los presos de Africa al castillo de Figueras.

Calma

Se puede decir que ha comenzado la calma política.

Los círculos políticos están desiertos. Otro tanto ocurre en los ministerios.

No ha hecho más que salir el presidente del consejo y ya algunos ministros están preparando la maleta para proporcionarse algunos días de descanso.

El ministro de Fomento saldrá dentro de dos o tres días para Panticosa y el de Gracia y Justicia ha anunciado su marcha a Sigüenza.

El de Marina irá mañana a Cerecedilla donde se hallaba veraneando al ser nombrado consejero de la Corona.

Los demás ministros no han resuelto todavía si permanecerán todo el verano en Madrid.

De San Sebastián

Confírmase que los Reyes permanecerán en esta capital hasta el día 26, en que embarcarán en el yate real "Giralda" para dirigirse a Santander y asistir a las regatas que se verificarán en dicha ciudad el día 27.

Después el "Giralda" hará rumbo a las costas de Inglaterra, conduciendo a los reyes a la isla de Wight y fondeando en Cowes.

Don Alfonso asistirá a una cacería de patos y a otra original que se efectuará en Escocia durante la última decena de Agosto próximo.

El día 22, a las siete de la tarde, se efectuará el reparto de premios en el Club Náutico, asistiendo el general López Domínguez, el señor Gullón y el vicealmirante Cervera, presidiendo el acto la persona que designe el rey.

El mismo día se efectuará el banquete en honor de los sportmans que han tomado par-

te en las regatas y de los oficiales de los buques de guerra, nacionales y extranjeros, fondeados en la bahía.

ULTIMA CONFERENCIA

Madrid 19, 18'10.

De San Sebastián

Se ha celebrado otra prueba de regatas con asistencia de SS. MM. los reyes ganando el primer premio el "Princesa de Asturias"; el segundo "Arcahón"; el tercero "Enna" y el cuarto "Reina Victoria".

La fiesta ha resultado lucidísima.

Firma de S. M.

D. Alfonso ha firmado hoy los siguientes decretos:

Nombrando jefe de Estado Mayor de la comandancia general de Melilla al comandante D. Leopoldo Barrios.

Jefe de la comandancia de la guardia civil de Lugo, a D. Bernardo Sánchez.

Coronel del 5.º Regimiento mixto de Ingenieros a D. Antonio Marinas.

Varias concesiones de cruces y nombramientos de poca importancia.

Banquete

Se ha celebrado el anunciado banquete en honor de Pepe Herrero subsecretario de Instrucción pública.

Ocupaba éste la presidencia quien tenía a su derecha a izquierda al Sr. Canalejas y Amalio Gimeno respectivamente.

Los comensales han sido cien; no se han pronunciado discursos; únicamente el señor Herrero ha pronunciado breves frases de agradecimiento.

Detención de un sospechoso

Palma.—En el puerto ha sido detenido en el momento que desembarcaba un individuo sospechoso.

Interrogado por la policía ha manifestado ser catalán y llamarse Salvador Borrás.

Se lo ha registrado encontrándosele varios libros y periódicos anarquistas. No llevaba documentación alguna.

Palma.—Ha sido puesto en libertad el detenido Borrás. Ha prometido embarcarse para Argelia. La policía no le pierde de vista.

DE PARIS

Noticias del extranjero

El día 25 del actual saldrá Clemenceau para Carlsbad, donde permanecerá hasta el 31 de agosto.

De Nueva York dicen que doscientos marineros de la escuadra se han sentido envenenados por haber comido carnes en conserva.

Muchos de ellos están en verdadero peligro de muerte.

Dicen de Londres que se celebró ayer un mitín en Hyde Park, al cual asistieron más de diez mil personas, y en el cual pronunció un gran discurso el diputado ruso Amkin, que fué aclamadísimo por la multitud, sobre todo al protestar contra los procedimientos de gobierno empleados por las autoridades rusas. También hablaron en este mitín el diputado francés Vaillant y el belga Vandervelde.

En la Polonia rusa se extiende cada día más la agitación revolucionaria, asegurando algunos periódicos que está ya acordado atacar los consulados extranjeros de Varsovia para provocar la intervención de las potencias.

210 BARBEY D'AUREVILLY

en cualquier parte, y esta costa no oirá hablar a los Destuches.

«Le devolvimos su adiós. —Es hora de partir—dijo—ha llegado el reflujo.»

«Dejó de sujetar la barca inmóvil sobre la ola espumosa de la playa, y con una de sus nerviosas remadas la engolfó en aquel mar, tan conocido de él, y desapareció entre dos olas para reaparecer más adelante como un ave marina que se sumerge volando y vuelve a levantarse sacudiendo las alas. ¡Era cosa de preguntarse quién de los dos ganaba de nuevo al otro: si él al mar, o el mar a él!

Lo seguimos con la vista a la luz de la luna que tornaba luminosas las ondulaciones del agua; pero el oleaje que encontré en alta mar acabó por ocultarnos aquella especie de piragua de tan poca madera, aquella débil canoa casi fantástica. El Duende se había desvanecido... Nosotros nos dirigimos a Touffedelys por las dunas. La noche era soberbia. Rara vez la he visto más hermosa en mi vida nocturna de chuana. Ibamos oyendo menos cada vez el ruido del mar, que se alejaba y empezaba a descubrir sus primeras rocas. Por la parte de tierra todo se hallaba en calma; la brisa del Occano moría en la playa; los árboles estaban inmóviles. Sobre

EL CABECILLA DESTUCHES 215

Y se detuvo, sin atreverse a acabar, arredrado aquel abate gran señor, no ya solo de su palabra, sino de su pensamiento.

«¡Oh, hermano!—exclamó la señorita de Percy, con un sentimiento inspirado a la vez por el horror y por la imposibilidad del supuesto, dando un golpe en el suelo con el pie, a lo reina Berta.

Y las mismas Touffedelys, tornándose sensitivas, porque la imbecilidad se hace sensible a ratos, retrocedieron en sus sillones con una energía que pregonaba de sobra hasta qué punto las escandalizaba el pensamiento del abate.

El abate no acabó... Había dicho bastante. El sacerdote es siempre el más profundo de los moralistas. La mirada aguzada por la confesión, va siempre más allá que la de los otros hombres. Se dice que el zahorí ve el cadáver a través del césped que lo cubre. El sacerdote es el zahorí de nuestros corazones.

Miró al barón de Friedrap, que guiñó los ojos; tampoco añadió una palabra. Fué una pausa singular. El tonel del Baco dió las dos. No ahullaban ya los perros de M. Mesnil-houseau. Fuera reinaba el silencio, no interrumpido ya por la lluvia, é invadida aquel salón, cuya chimenea se había apagado, y

214 BARBEY D'AUREVILLY

ella y los demás, y la ha encerrado en su torre, como ella dice. Pues bien: que un día ella oiga que se pronuncie por casualidad en su presencia el nombre de Destuches, de que ahora se habla bien poco, y reaparecerá el fuego en esas sienes de una pureza de doncella muerta, y entre cuyos cabellos, a no ser rubia, habrían empezado ya a brillar hebras de plata. Parecerá increíble, barón, pero es así. Mire usted: yo no quisiese nunca causar involuntariamente la menor pena a esta noble criatura; pero si este temor no me contuviese, y levantándose de mi sitio, me llegase a la que está bordando a la luz de ese quinqué desde hace tres horas sin oír una sola palabra de lo que hemos dicho, y le gritase al oído: «¡Amada, el cabecilla Destuches no ha muerto! El abate acaba de verlo en la plaza...» ¿apostamos, barón, a que el rubor, el rubor inexplicable, reaparecía en la cara de la prometida de M. Jacques, que nunca ha amado a nadie más que a él?...

—No digo que no—respondió el abate gravemente.—No cabe duda de que amaba a M. Jacques. Pero, ¿quién sabe—añadió bajando la voz (precaución inútil para ella, y sólo como si temiese por sí mismo lo que decía,) —quién sabe... si, por caso extraordinario, no era tan pura?...»

EL CABECILLA DESTUCHES 211

la altura, allá en la azulada lontananza, concluía de arder, en silencio y sin socorro, el molino de viento solitario que había mutilado el fuego y no tenía ya sino tres aspas, que giraban aún. Invadidas las últimas por las llamas, merced a su situación, habían acabado por inflamarse. Una ardió más deprisa que las otras, pero las tres restantes, encendidas también, flameaban y despedían chispas al girar, como habían despedido sangre por la tarde. Aunque perdido en la inmensidad del mar a aquellas horas, el terrible incendiario del molino podía verlo consumirse en medio de una atmósfera tranquila y envuelto en su llama recta como la de una antorcha, durante aquella noche transparente, sin niebla—cosa rara en la Mancha, ese mar verde como un prado, cuyo rocío es la bruma. No sé que tristeza me invadió a mí, tan risueña. La mujer que había sentido en mis adentros, al ver tan cruel a Destuches, alentaba nuevamente bajo mi disfraz de chuán... ¡Mi corazón se inundaba de compasión por Amada, a quien tenía que comunicar la muerte de M. Jacques, la muerte vengada por Destuches, circunstancia que no había de servirle de consuelo.

Esta vez se detuvo la señorita de Percy como el que ha acabado su historia. Recha-

De la casa Barro Barrón y Compañía

Cotización en Barcelona a las 16'40 de la tarde del día 19 de Julio de 1936:

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior, Aportizable, Colonial, Norics, Alicantes, Orenses, Exterior, Interior, Paris, Londres.

CARLOS G. ESPESATI Corredor de Comercio

Se reciben órdenes para operaciones de Bolsa

NOVEDAD INGLESA La Zureidora Mecánica! Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y con singular perfección ZURCIR Y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas las clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

Taller de Relojería DE JOSÉ MARTÍNEZ 20, MAYOR, 20 En este establecimiento se hacen composuras de toda clase de RELOJES desde el más pequeño de bolsillo hasta el más grande de torre, con la particularidad que toda composura que se haga en este taller se garantiza por año, salvo rotura.

VERDADERA GANGA Cercas metálicas de acero galvanizado sistema americano, la mejor del mundo y la más barata por su fortaleza, elasticidad y duración, para cercar y tener bien guardados los campos, así como para cerrar desde el animal más salvaje hasta el ave más inocente.

REGISTRO CIVIL

en Pascual Blasco, Ph, Concepción So-

na Eserig Sanz, do Castañer Launa,

no.

LETÍN RELIGIOSO

—Santos Elías pro-

liano fundadores y

Margarita y Libra-

La misa y oficio di-

ata virgen y mártir,

da clase y color en-

horas. Se descubre

media de la tarde y

encia

celebrado en la

al el juicio oral de la

gado de Nules por el

Francisco Beltrán

do por don Agustín

ñor Layrón.

quilan

oja de la casa Plaza

la frente al Mercado

n misma plaza con bal-

el segundo piso.

ANUNCIOS

Bazar de Calzado
— DE —
FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido a mano de todas clases y precios
Elegancia, Comodidad y Economía
Hay que visitar el Establecimiento
G. Chermá, 46.-CASTELLON-G. Chermá, 46.
Frente a la iglesia de San Miguel

Industria Castellonense

Montaje y reparación de bicicletas de todas las marcas.
ESMALTADOS A ESTUFA DE CUADROS
En estos trabajos se garantiza su hermosura, solidez y DURABILIDAD

Comprende el montaje la construcción de la bicicleta de la clase y marca que quiera el público, con las piezas sueltas, ó serie, que previamente adquiriera de la fábrica, lo cual le permite obtener una gran economía en el embalaje, aduanas, montaje y esmaltado, y la garantía absoluta en cuanto a solidez: que las casas extranjeras no pueden hacer efectiva, aun cuando la ofrecen, por las dificultades de la distancia

Accesorios para reparaciones: B S A y otros sistemas
Alquiler de bicicletas recién estrenadas,
elegantes, seguros y de roces finos

TALLERES: P. de la Paz (Junto al Teatro Principal) CASTELLON

**LA CERVEZA
LA BOHEMIA**

SE VENDE

¡Fresca como en ninguna otra parte!
por recibirla sin intervencion de nadie,
sin proceder de depósito.

¡Fresca, directa de la Fábrica!!

EN LA

PRIMITIVA CERVECERIA

DE

JULIAN ALAGUERO

Calle de Falco, núm. 4.-Junto a la Tabacalera



LÍNEA DE VAPORES

DEL SR. TINTORÉ

Servicio fijo y semanal entre Barcelona, Castellón y Alicante
POR EL VAPOR

“FRANCOLÍ”

Salida de Barcelona directo para Castellón todos los sábados por la noche. Llegada á Castellón los domingos á medio día. Salidas para Alicante todos los domingos á las dos de la tarde. Salida de Alicante directo para Castellón todos los miércoles por la noche. Salida de Castellón directo para Barcelona todos los jueves á medio día.
SOLO ADMITE PASAJE.—PRECIOS: 3.º SEIS PESETAS, 1.º QUINCE
Para informes VICENTE NAVARRO MELCHOR, Alzoa 3, Castellón.
DESPACHO DE BILLETES, BUENAVISTA 20, GRAO.

GUILHERMO E. BARTLE

CALLE DE RUZAFÁ, 72, VALENCIA
Puentes. Cubiertas. Cuchillos. Vigas de hierro armadas y laminadas. Fundición en general y forja. Norias. Prensas para vino y aceite. Columnas lisas y adornadas. Balconajes. Rejas Verjas. etc.
Especialidad en MANGUILLAS ESTRIADAS y lisas, sistema BARTLE, para carros y carruajes.

PRECIOS MÓDICOS. TRABAJO PERFECTO. PIDANSE OFERTAS



Unicos Licor y Elixir

DE LOS
P.P. CHARTREUX

Elaborados por los mismos en la fábrica
de LA UNIÓN AGRÍCOLA en Tarragona
ELIXIR VERTICAL sin rival para toda clase de indisposiciones

Agente general para las provincias de Tarragona, Castellón, Valencia y Alicante, don Emilio Miravet, calle de Alcazar 1 y 3.—REUS.
Se encuentra de venta en Castellón, en casa de D. Emilio Cantos, calle de G. Chermá, 2

“TATANA”
Gran Fábrica de Tejas y Ladrillos

COCCIÓN por Hornos Mecánicos	LADRILLOS Timbrados, lisos y con molduras para fachadas
FABRICACIÓN de tejas planas estilo «Marsellesa» redondas, comunes y timbradas	BALDOSAS de barro cortadas y comunes
LADRILLOS de todas clases y tamaños	CABALLETES refractarios y tierras refractarias

MARTÍN Y DOLS

DESPACHO: CASTELLON FÁBRICA: Carretera de Villarreal
Calle Mayor, 103

ALCUBILLA Cinematógrafo Ribalta

Se desea adquirir de ocasión un DICCIONARIO DE ALCUBILLA (última edición) con sus apéndices.
En la redacción de este periódico pueden hacerse las ofertas.
PLAZA DE LA INDEPENDENCIA CASTELLÓN
Sesiones diarias á las 10 noche.
PELÍCULAS DE GRAN SENSACIÓN

CERVEZA

“La Bohemia,”

De venta en Fornos, Pastelería de Villalba, horchatería de Sabat (Teatro), Café Suizo, José Igual Plaza de Gastelar y Antonio Campos Paseo del Obelisco.
Representante,

ENRIQUE TARREGA

J. MARTÍNEZ } Se encarga de la compra-venta en comisión de sacos usados prefiriendo los harineros á ninguna otra clase.—Informes: Alcora, 132



GRAN Corsetería
MODELO DE PASQUAL RIBÉS
5, Mayor, 5 VILLARREAL
Todos los lunes EN CASTELLON

Dejando recado en casa de los Sres. Fortanet y Loras, Colón 32, ó dirigiéndose directamente á esta casa, pasa la encargada con el muestrario general, y toma medidas. Pidan el nuevo modelo Ribep muy elegante y económico.
Esta casa fabrica 250 corsés semanales.

Cervecería Fornos

— DE —
JOSÉ SEGARRA
84 GONZÁLEZ CHERMA 84

En este establecimiento tan ventajosamente instalado, encontrará el público cervezas de marcas más acreditadas, variedad de exquisitos refrescos espumosos, magníficos aperitivos líquidos y sólidos.
Tente-en-pies y «medias-noches» succulentos, bien presentados y económicos.
No equivocarse:

FORNOS

84, GONZÁLEZ CHERMA, 84

CLÍNICA ODONTOLÓGICA

DE
Justo Octaviano María
Cirujano dentista

ex-operador del Colegio de dentistas de Madrid y de la Casa Gómez, de Valencia.
Operaciones sin dolor. Dentaduras sistema americano. Precios módicos.

MORELLA

Calle de D. Blasco de Alagón, 35

212

BARBEY D'AVREVILLY

zó las tijeras con que venía accionando hacia el bordado que estaba revuelto con el estambre en el velador.

—Esa es, barón—dijo,—la historia de la libertad de Destuches que le había prometido mi hermano.

—Y que usted ha narrado muy bien, mi querida Percy—dijo Santa—que, descansando parecer amable, puso en su boca inocente el elogio cruel de esa humillante palabra.

Pero el barón de Fierdrap, que había hablado con tanta ligereza de la pena de Amada, el pescador antisentimental de dardos—que tan poco se cuidaba de los del amor, decía el abate, cuando estaba de humor de retruécanos,—el barón de Fierdrap andaba en vena de ternura, había vuelto á ser el barón Hylas, y quiso que se le hablase de Amada.

—Yo fui quien le comuniqué la muerte de su prometido—dijo la señorita de Percy.—Palideció como si fuese á morir á su vez, y se encerró para ocultar sus lágrimas. En Amada, como usted ha visto, barón, todo se concentra, y el exterior jamás pierde su calma. Lo único visible de esa pena, encerrada en su corazón como una reliquia en una urna, fué el fúnebre capricho de hacer des-

EL CABECILLA DESTUCHES 213

enterrar al que llamaba su marido del sitio en que lo habíamos sepultado, y envolverlo en el traje de bodas que ella lució una sola noche, transformándolo en sudario.

—Más tarde, cuando volvieron los sacerdotes y se abrieron de nuevo las iglesias, siéndole imposible soportar la idea de no reposar á su lado un día, resolvió trasladarlo al campo santo. Todo eso, barón, se hizo sin ruido, sin aparato, para calmar su corazón, cuyas heridas escondió tras sonrisas que entreabrían el cielo á desgraciados menos infelices que ella. En medio de su desesperación y de esa palidez que ha conservado siempre desde entonces—porque nunca ha vuelto á recobrar aquel encarnado de rosa entreabierto que hacía de ella la reina de las rosas de Valognes, donde la última muchacha de la calle deslumbra por su frescura,—cuando se le dijo que estaba salvado Destuches, volvió á ofrecer su cara aquel arrebatamiento inexplicable que le daba la apariencia de una estátua viva de coral.

—É inexplicable ha permanecido, señor de Fierdrap, tan inaudito rubor. Han pasado los años; ha transcurrido el tiempo; la vida no es ya para ella más que un gran silencio en un solo pensamiento; la sordera, la aisladora sordera, ha interpuesto una muralla entre

216

BARBEY D'AUREVILLY

cuyo grillo, esa cigarra del hogar, que Santa llamaba una chicharra, se había dormido.

—¡Calle!—dijo el barón de Fierdrap.—Con toda esta historia no he tomado mi té. Abrió la tetera y metió dentro las narices. El agua se había evaporado á fuerza de hervir.

—¡Imagen de todo!—exclamó el abate.—¡Vámonos, Fierdrap! Dejemos acostarse á estas señoritas. Esta noche hemos tenido una verdadera orgía de conversación.

—No todos los días son de fiesta—respondió su amigo.—Ahora lo que tengo son unas ganas furiosas de que llegue mañana. Puesto que estás seguro de haberlo visto esta noche en la plaza de los Capuchinos, mañana tendremos quizá noticias del cabecilla Destuches.

Y se marcharon, después de sepultar la señorita de Percy su corpulenta persona y su barril oriental dentro de su capuchón de tiritaña. El abate, que tenía más razón que nunca para llamarla «su gendarme», se agarró á su brazo de autoridad, y le cantó á media voz, arrastrando los zuecos por las calles, las primeras palabras de una canción que le dedicó un día:

Conozco yo un militar.

EL CABECILLA DESTUCHES 209

cano, que él mismo había construido, en ningún amarradero, donde la habrían sorprendido los guardacostas. Luego que la hubo desenterrado, la trasladó al mar, y no necesitó para ello de todas sus fuerzas. La canoa era una pluma. Saltó á esa pluma, que empezó á bailar suavemente sobre las olas. Ya había vuelto á ser «la Avispa»; iba á volver á ser «el Duende.»

—Con el remo clavado en el suelo sujetaba la barquilla que se alzaba sobre la ola como un caballo fogoso que piafa.

—¡Adiós, señorita! ¡y usted también, caballero!—nos dijo á Justo el Bretón y á mí, de pie en la proa de su barca, y saludándonos con la mano.—¿Cuándo nos volveremos á ver? ¿Volveremos á vernos siquiera? Los aldeanos están cansados; la guerra decae. ¿No hablan ya de pacificación?... Sería menester que viniese aquí uno de los príncipes para reanimarlo todo... ¡y no vendrá!—añadió con un gesto de desdén que me hizo daño, y que he vuelto á ver muchas veces en labios de servidores leales (y dirigió á su hermano una mirada de reconvencción).—No traeré á nadie á la costa en esta canoa que traje á M. Jacques. Si acaba la guerra, ¿qué será de nosotros, de mí, por lo menos, que no sirvo más que para la guerra? ¡iré á que me maten